

Утверждаю

Председатель Диссертационного
совета Д 23.20.611, Член -кор. НАН
КР, доктор полит. и юрид. н., профессор



Канатбек Азиз

2021 г.

г. Бишкек

от 28 октября 2021 г.

Выписка из протокола № 19

заседания Диссертационного совета Д 23.20.611. при Институте философии и политико-правовых исследований им. А.Алтмышбаева Национальной академии наук Кыргызской Республики и Кыргызском национальном университете им. Ж. Баласагына по предзащите кандидатской диссертации Исмановой Нурлан Абдрасуловны на тему: «Социальный статус института семьи в современном кыргызском обществе», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 Социальная структура, социальные институты и процессы

ПРИСУТСТВОВАЛИ:

Канатбек Азиз- Член -кор. НАН КР, доктор политических и юридических наук, профессор (председатель Диссертационного совета).

Абдрашев А.Б.-доктор политических наук, профессор (зам.предс.диссовета).

Абдыраманова Ч. Ш.- доктор политических наук, доцент (ученый секретарь)

Жоробеков Ж. Ж.- доктор политических наук, профессор.

Акунов А.А.- доктор исторических наук, профессор.

Артыкбаев М. Т.- доктор философских и политических наук, профессор.

Дононбаев А. Д. -доктор политических наук, профессор.

Саитбеков А.М.-доктор политических наук, доцент.

Сааданбеков Ж. С.- доктор политических наук, профессор.

Мендибаев Н.-доктор социологических наук, доцент.

Салморбекова Р. Б. -доктор социологических наук, профессор

Омуралиев Н. А.-доктор социологических наук, доцент

ПОВЕСТКА ДНЯ:

I. Предзащита диссертации соискателя **Исмановой Нурлан Абдрасуловны** на тему: **«Социальный статус института семьи в современном кыргызском обществе»**, представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 Социальная структура, социальные институты и процессы

Научный руководитель: доктор социологических наук, профессор Салморбекова Рита Бобуевна

Члены экспертной комиссии: председатель - Нурова С.С. доктор социологических наук, проф.; Мендибаев Н. доктор социологических наук, доцент, внешний эксперт Чойропов Ц.Ц., доктор социологических наук, действительный член Российской Академии социальных наук, заслуженный деятель Российского общества социологов, заслуженный деятель науки, профессор Республики Бурятия.

Канат Азиз, председатель заседания, Член -кор. НАН КР, д.полит.и юрид.н., профессор.

Уважаемые члены диссертационного совета, на сегодняшнее заседание выносятся обсуждение диссертационной работы соискателя **Исмановой Нурлан Абдрасуловны** на тему: **«Социальный статус института семьи в современном кыргызском обществе»**, представленная на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 Социальная структура, социальные институты и процессы. Научный руководитель: доктор социологических наук, профессор Салморбекова Р. Б.

Кворум для проведения заседания диссертационного совета по предварительной защите Исмановой Н.А. имеется, из 14 членов присутствуют все. Слово для ознакомления с документами соискателя предоставляется ученому секретарю Диссертационного совета к.полит.н. Абдырамановой Чолпон Шабданбаевне.

Абдыраманова Ч. Ш.- д.полит.н.,доцент, ознакомила с поступившими документами соискателя – предоставленные документы соответствуют требованиям ВАК Кыргызской Республики.

Канатбек Азиз– председатель заседания, Член- кор.НАН КР, д.полит. и юрид.н., профессор, – слово для доклада предоставляется диссертанту Исмановой Н.А.

Соискатель: Уважаемый председатель диссертационного совета! Уважаемые члены диссертационного совета, хочу остановиться на следующих моментах. Диссертационная работа посвящена социологическому исследованию социального статуса института семьи в современном кыргызстанском обществе и была выполнена на кафедре «Философии и гуманитарных дисциплин» Кыргызского Государственного университета им.И.Арабаева (доклад прилагается).

Канатбек Азиз, председатель заседания, Член-кор.НАН КР, д.полит.и юрид.н., профессор.

Мы прослушали основные положения диссертационной работы соискателя, уважаемые коллеги, если у вас имеются вопросы по структуре и содержанию диссертации, прошу их задавать

По теме диссертации были заданы следующие вопросы:

Абдрашев А.Б.-доктор политических наук, профессор:

Как долго работаете над этой работой? Какова цель вашей диссертации?

Соискатель: По первому вопросу. Над этой темой я работаю давно, еще с 2014 года. Принимала участие в социальных опросах населения. Более того, лично участвовала во внедрении пилотного проекта Фонда Ага Хана «Школа молодых родителей».

По второму вопросу. Цель диссертации заключается в обозначении значимости семьи в развитии личности и общества, Изучить причину и степень дисфункциональности современной кыргызской семьи, определить меры регулирования семейно-брачных отношений и роль государства в развитии семейной политики и укреплении социального статуса института семьи.

Канатбек Азиз, председатель, Член -кор.НАН КР, д.полит.и юрид.н., профессор: Где проводились социологические исследования, укажите количество респондентов? Что является теоретической и методологической основой диссертационной работы?

Соискатель: По первому вопросу. Нами были проведены социологические исследования среди населения республики на тему: «Нужна ли семья современному человеку или эта форма существования стала не актуальной?» *Цель соцопроса* заключалась в изучении мнения граждан о семейных ценностях общества и потребностях в семейных отношениях в современном

Кыргызстане, влияние социальных институтов (образование, религия, культура и др.) на укрепление статуса семьи, определение роли и места современной семьи в кыргызском обществе и как влияют на функционирование семьи социально-экономические и культурные процессы общества. Социологические исследования проводились в Ошской (330 респондентов), Чуйской (237 респондентов), Баткенской (129 респондентов) и Джалал-Абадской (304 респондентов) областях среди жителей сельских и городских семей. В *многоплановом* исследовании (наблюдения, интервью, анкета, генограмма) принимали участие 1000 респондентов в возрасте от 18 до 60 лет. Из них 560 человек (56%) - жители сельской местности, 440 человек (44%) городского населения, 700 человек из общего числа составляют женщины (70%). В исследовании использованы качественные и количественные методы социологии: сборник нормативно-правовых документов КР, официальная статистика, вторичный анализ данных социологических исследований, также результаты собственных исследований, проведенных выборочным, кластерным методом.

По второму вопросу. Теоретической и методологической базой исследования выступают труды отечественных и зарубежных социологов, философ и социальных психологов, в которых изложены основные принципы анализа социальных явлений общества, кризисных ситуаций в семье. Правовую основу диссертации составили законодательные акты Кыргызской Республики, нормативные документы, регулирующие социальную защиту семьи и детства. В работе использовались справочные, статистические материалы и отчетные данные национальной статистики, Министерства труда и социального развития Кыргызской Республики, материалы периодической печати и научно-практических конференций.

Сааданбеков Ж.С., доктор полит.н., профессор: Какова роль семьи в социализации личности и какие социальные институты способствуют успешной ее социализации? Каковы особенности социализация личности в современных условиях кыргызского социума?

Соискатель:

По первому вопросу. Семья как социальная группа представляет необходимую потребность человеческой цивилизации, особую форму ее развития, так как выступает в качестве субъекта культурного развития. В ней создаются специфические семейные идеалы и ценности, необходимые для становления духовной культуры личности. При этом духовно-нравственная сторона семьи не исчерпывается только правовыми, психологическими, политическими и эстетическими взглядами и отношениями. Она охватывает и педагогическую и воспитательную деятельность, связанную с практической реализацией главной своей задачи-социализации молодого поколения. *Социализация*-процесс усвоения индивидом образцов поведения,

психологических установок, социальных норм и ценностей, знаний и навыков, позволяющих ему успешно функционировать в обществе.

По второму вопросу. Согласно доводам ученых человек подвергается социализации на протяжении всей своей жизнедеятельности- в семье, школе, в детском саду, в вузе, в армии, на производстве, в обществе. Этапы жизнедеятельности человека связаны с *изменением социальных ролей*, приобретением нового социального статуса, сменой образа жизни, отказом от своих привычек. Каждый этап сопровождается взаимосвязанными процессами: *социализация*(усвоение), *десоциализация* (отлучение от старых ценностей, норм и правил), *ресоциализация* (привитие новых ценностей и правил). Кыргызская семья как агент первичной социализации в процессе формирования личности выполняет следующие *универсальные социализирующие функции*: демографическая социализация, этническая, гендерная социализация, духовная, экономическая, экологическая, информационная- в этом и заключается ее ценность. На социализацию личности имеют влияние такие социальные институты, как образования, культуры, религии, СМИ, молодежи и др.

По третьему вопросу. Социализация представляет из себя двусторонний процесс - *передача социального опыта* обществом и *усвоение этого опыта* индивидом. Личность, перенимая опыт, находит свое характерное место в обществе, становится дееспособным участником социального взаимодействия. Необходимо отметить, что социализация личности в современном кыргызском обществе протекает в условиях переоценки традиционных общественных ценностей, в условиях адаптации к рыночным отношениям, к трудовой миграции, к новым формам социальных связей, к мобильности семейных отношений. Кризисные явления общества влияют на качество адаптации индивида. От эффективности социализации зависит дальнейшее развитие общества. И в этом большая роль отводится социальной ответственности родителей (мать,отец).

Дононбаев А.Д., д. полит. н., профессор: В чем заключается дисфункциональность семьи? Какие приоритетные меры политики вы предлагаете для укрепления семьи?

Соискатель: По первому вопросу. Кыргызская семья рассматривается как социальный институт и малая семейная ячейка, которая находится в условиях изменения кыргызского социума и основное внимание уделяется направленности видоизменения семьи в современных условиях. Сегодня семья в силу определенных социально-экономических проблем не в

состоянии полноценно выполнять свои *социальные функции*. Это привело семью к потере психолого-педагогической культуры и социального контроля, тем самым, определив социальный уровень современного института семьи. Кризисные условия рынка, которые претерпевает кыргызское общество на сегодня, послужившие экономическому упадку, развитию социальной и политической нестабильности, росту безработицы и трудовой миграции, привели общество к повышению уровня бедности населения и изменению ценностных основ жизнедеятельности социума, что заметно повлияло на *состояние статуса института семьи*, порождая кризисные ситуации, снижение ценности роли отца и матери, падение значимости семьи в целом. Традиционная семья претерпевает изменения и сохраняется в модифицированном виде. Следует отметить, что причины институциональной дисфункциональности объясняются нарастающими противоречиями, *конфликтами между традиционными и инновационными социальными явлениями* кыргызского общества, которые ведут к смене биологических, физических, эмоционально-психологических, экономических потребностей личности. Тенденция дисфункциональности современной кыргызской семьи и ослабления *социального статуса* института семьи на современном этапе влечет за собой неблагоприятные последствия, которые явно влияют на социально-демографический, экономический уровень страны, стабильность общества и рейтинг государства на мировом уровне.

По второму вопросу. Повышение ответственности государства за укрепление и развитие семьи как общественного института, обеспечения прав семей, создания надлежащих условий для их функционирования, выполнения своих социальных функций, подготовка молодежи к созданию будущей семьи, осуществление программ планирования семьи, социальной защиты проблемных семей, поддержки молодых и многодетных семей я считаю одними из важных мер политики в укреплении семьи.

Канатбек Азиз, Член-кор. НАН КР, д.полит.и юрид.н., профес. председатель:

Уважаемые коллеги! Есть еще вопросы к диссертанту? Если нет, то переходим к обсуждению диссертации. Слово предоставляется, члену экспертной комиссии *д.соц.н., доц. Мендибаеву Н.*, затем ученому секретарю диссертационного совета, док. полит. н., доценту *Ч.Ш.Абдырамановой*.

Ч.Ш.Абдыраманова, док. полит. н., доцент: соискателем предоставлено экспертное заключение доктора социологических наук, профессора Нуровой С.С.(ныне покойной), которое положительное по характеру.

Эксперты диссовета - доктор социологических наук, профессор Нурова С.С. и доктор социологических наук, доцент Мендибаев Н. – дали положительные заключения по диссертационной работе Н.Исмановой: утвердительно отметив причины дисфункциональности семейно-брачных отношений в обществе, оценив концепцию социальной устойчивости семьи в кризисных условиях современного кыргызского общества, тенденцию преимущества семейного воспитания над общественным, остановились на обоснованности положений автора, что пошаговая системная подготовка молодежи к родительству в семье, в школе, в ВУЗе, в обществе, будет способствовать укреплению института семьи, формированию педагогического профессионализма и социальной ответственности родителей, будет способствовать качественной социализации личности, экономической устойчивости семьи в кризисных условиях общества, а также, возможности готовых к семейным отношениям родителей и продуктивная семейная политика государства в состоянии противостоять кризисным ситуациям общества.

Кроме того, поступили положительные заключения от внешних экспертов, **доктора социологических наук**, действительного члена Российской Академии социальных наук, заслуженного деятеля Российского общества социологов, заслуженного деятеля науки, профессора Республики Бурятия **Чойропова Ц.Ц.** и PhD, заведующей кафедрой политологии и социологии Карагандинского университета им. Е.А.Букетова Республики Казахстан **Бейсеновой А.А.**

Уважаемые коллеги! Для озвучивания заключения экспертов слово предоставляется члену экспертной комиссии док.соц.н.,доц. Мендибаеву Н.

Мендибаев Н., д.соц.н., доцент: Два члена экспертной комиссии - доктор социологических наук, профессор *Нурова С.С.*(ныне покойная), доктор социологических наук, доцент *Мендибаев Н.*, а также два внешних эксперта-действительный член Российской Академии социальных наук, заслуженный деятель Российского общества социологов, заслуженный деятель науки, доктор социологических наук, профессор Республики Бурятия *Чойропов Ц.Ц.* и PhD, заведующая кафедрой политологии и социологии Карагандинского университета им. Е.А.Букетова Республики Казахстан *Бейсенова А.А.*, рассмотрев представленную соискателем Исмановой Н.А. кандидатскую диссертацию на тему: «**Социальный статус института семьи в современном кыргызском обществе**», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по

специальности 22.00.04 Социальная структура, социальные институты и процессы, пришли к следующему выводу:

1. Представленная соискателем Исмановой Н.А. кандидатская диссертация на тему: «Социальный статус института семьи в современном кыргызском обществе», соответствует профилю диссертационного совета.

В работе проведено исследование сущности проблемы социального статуса института семьи в современном обществе, что в полной мере отвечает паспорту специальности 22.00.04 Социальная структура, социальные институты и процессы.

Основной *целью* диссертационной работы является определить степень дисфункциональности современной кыргызской семьи на современном этапе, роль государства в развитии семейной политики и укреплении социального статуса института семьи.

Поставленная цель достигнута решением в работе следующих задач:

1) Изучены теоретико-методологические основы исследования проблем семьи. Проведен комплексный анализ проблемы на современном этапе.

2) Обозначена ценность семьи, значимость социальных возможностей и профессиональной подготовленности матери и отца к социальной роли родительства. Определена значимость социального потенциала семьи в формировании качественного потенциала молодого поколения и стабилизации общества в целом.

3) Выявлены основные социальные факторы, которые привели к дисфункциональности семьи и семейно-брачных отношений в Кыргызской Республике, изучена степень кризисных явлений и социальных рисков, определен социальный статус института современной семьи;

4) Определены характерные особенности потребностей и ценностей личности в условиях трансформации кыргызского общества. Изучена степень влияния социальных и культурных факторов общества на формирование ценностных взглядов современной молодежи.

5) Изучена устойчивость структуры кыргызской семьи в кризисных условиях современного общества. Определено место государства в укреплении социального статуса института семьи и родительства;

6) Выражено свое воззрение по поводу амбивалентного (двойственный) подхода исследователей к дисфункции современной кыргызской семьи и социальным рискам общества;

7) Рассмотрены современные приоритетные направления в совершенствовании государственной семейной политики. На основе чего подготовлены необходимые научно- обоснованные выводы, предложения и практические рекомендации.

Работа достаточно интересна и полезна для развития и разрешения основных социальных проблем семьи. Соискатель проделал большую работу, в целом считаю, что представленная диссертационная работа отвечает предъявляемым требованиям ВАК.

Канатбек Азиз, Член -кор. НАН КР, д.полит. и юрид. н., профессор, председатель: кто хочет еще выступить, пожалуйста. У кого какое мнение?

Артыкбаев М.Т. д. филос. и пол. н., профессор: Хочу сказать, что на сегодняшний день, тема, выбранная для научного исследования несомненно актуальна, так как проблемы семьи остаются недостаточно изучены на сегодня. Довольно много материалов. Научные публикации диссертанта отражают все основные положения, результаты, выводы и заключения диссертационного исследования. Работа прошла достаточную апробацию – основные положения диссертации были доложены соискателем на международных научно-теоретических и научно-практических конференциях. В целом по диссертационной работе соискателем опубликовано 12 статей, отвечающих необходимым требованиям. Тема действительно для нас нужна. Так, как пока в Кыргызстане очень мало работ, посвященных к изучению проблем семьи. В работе допущены вполне устранимые недостатки.

Акунов А.А. д. истор. наук, профессор: Выбранная диссертантом тема очень актуальная. Относительно диссертационной работы можно отметить ее содержательность. Работа оформлена и написана довольно грамотно. Важные достоинства работы – широкая опора на имеющуюся литературу по данной проблеме, многоплановость анализа рассматриваемых вопросов. По представленной работе видно, что диссертант провел большой масштаб работы, заметна самостоятельная и кропотливая работа автора. Думаю, что с учетом вышесказанных замечаний работа может быть рекомендована к защите.

Канатбек Азиз, Член -кор. НАН КР, д.полит. и юрид. н., профессор, председатель: кто хочет еще выступить, пожалуйста. Если нет, то приступаем к голосованию. По результатам обсуждения поступило только одно предложение, принять к защите кандидатскую диссертацию Исмановой Н.А. на тему: «Социальный статус института семьи в современном

кыргызском обществе», на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 Социальная структура, социальные институты и процессы, в диссертационном совете Д 23.20.611 по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора (кандидата) политических и социологических наук при Институте философии и политико-правовых исследований им. А. Алтмышбаева Национальной академии наук Кыргызской Республики и Кыргызском национальном университете им. Ж. Баласагына, с учетом высказанных замечаний и предложений. Кто за данное предложение прошу проголосовать.

Результаты голосования: «за» 12, «против» -1, «воздержавшихся» - нет.

Канатбек Азиз, Член-кор. НАН КР, д. полит и юрид. н., профессор, председатель: По положения ВАК КР Нам необходимо назначить официальных оппонентов и ведущую организацию, а также даты защиты. Пожалуйста эксперты, в заключении экспертной комиссии определили оппонентов?

Мендибаев Н. д.социол. н., доцент: предлагаем оппонентов и ведущую организацию. В качестве ведущей организации ранее была предложена кафедра социальных наук Института социального развития и предпринимательства г.Бишкек, первым оппонентом доктор.соц.н., профессор (ныне покойная)Нурова С.С..

На сегодня первым оппонентом диссертационной работы предлагаем доктора политических наук, профессора Жоробекова Жолборса Жоробековича, вторым оппонентом кандидата социологических наук, доцента Шайдуллаеву Топчугул Жолдошевну и в качестве ведущей организации: кафедру Социальной работы и общественных наук Ошского государственного педагогического университета.

Канатбек Азиз, Член -кор. НАН КР, д.полит. и юрид.н., профессор, председатель:

Уважаемые члены диссовета, с учетом рекомендаций экспертной комиссии назначаем оппонентов и ведущую организацию. Кто за данное предложение прошу проголосовать.

Результаты голосования: «за» 12, «против» -1, «воздержавшихся» - нет.

Диссертационный совет Д 23.20.611. при Институте философии и политико-правовых исследований им. А. Алтмышбаева Национальной академии наук Кыргызской Республики и Кыргызском национальном университете им. Ж. Баласагына на предзащите диссертации Исмановой Н.А. на тему: «Социальный статус института семьи в современном кыргызском обществе», на соискание ученой степени кандидата

социологических наук по специальности 22.00.04 Социальная структура, социальные институты и процессы

ПОСТАНОВИЛ:

1. Утвердить заключения экспертов по диссертационной работе Исмановой Н.А. на тему: «Социальный статус института семьи в современном кыргызском обществе», на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 Социальная структура, социальные институты и процессы.

2. Дату защиты диссертационной работы Исмановой Н.А. на тему: «Социальный статус института семьи в современном кыргызском обществе», на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 Социальная структура, социальные институты и процессы, которая принята к публичной защите в Диссертационном совете Д 23.20.611. при Институте философии и политико-правовых исследований им. А. Алтмышбаева Национальной академии наук Кыргызской Республики и Кыргызском национальном университете им. Ж. Баласагына, определить в рабочем порядке.

**Председатель Диссертационного совета,
Член-кор. НАН КР, доктор политических
и юридических наук, профессор**



Канатбек Азиз

**Ученый секретарь
Диссертационного совета,
доктор политических наук, доцент**



Абдыраманова Ч. Ш.

Подпись Абдырамановой Ч.Ш.

Врио зав. ОРЧР Мамуркулова Г. А.